

### 岑港水库放空库水后库底露出两座百年古桥,具有较高的历史文化价值——

# 专家建议:将古桥迁移至陆地保护

□记者 王晓东 文/摄

近日,市新闻传媒中心“竞舟”等媒体,发布了岑港水库放水后一座清代古桥重见天日的消息,引起了市民关注。

11月11日上午,记者邀请国内知名地名专家王建富等,来到岑港水库库底考察,以期进一步弄清库底古桥的情况。

据了解,位于定海区岑港街道岑港岙的岑港水库建成于1995年,建造时,拆迁了当地一些自然村相关区域,部分宅基、耕地、桥梁、村道等淹没入水。

近期,岑港水库因清淤扩容需要而放空库水,露出库底后发现,被淹没的耕地、溪流、古道、田埂、石桥等基本保持了原状。经实地考察,库底现存古桥2座。

一座在库区南部库底,跨源自郑思岭的支流而建,位于库坝附近,为单孔石质平桥,长3.4米、宽1.9米,桥名“保安桥”。此桥以长条形石板铺设,朝东侧面阴刻“光绪三十一年重修保安桥造”铭文。

另一座在库区中部库底,跨源自小沙岭的主流而建,为二墩三孔石质平桥,长11米、宽1.7米,桥名“三元桥”。由于桥墩破损,南孔东侧石条断为两截。北孔西侧石条侧面阴刻“重造潘家溪桥”铭文,中孔东侧石条侧面阴刻“光绪三十季新添一眼改号三元桥”铭文,南孔东侧石条侧面阴刻“咸丰九年三月”。

上述两座古桥上的石条与石板,都属于火山凝灰岩质,桥架做工精致。连接三元桥两端的卵石古道基



三元桥



保安桥



保安桥附近遗存的半个老窑

本保存良好,保安桥附近还遗存着半个老窑。

专家查阅相关历史文献发现,清光绪十年编纂的《定海厅志》“岑岙岙”图,在相应位置标注有“潘家溪

桥”桥名和桥梁符号。结合此志记载及桥侧铭文,专家初步判断三元桥原名潘家溪桥,始建年代不详,重建于咸丰九年(1859年),原为二孔石质平桥,光绪三十年(1904年)新拓一孔后

成为三孔,因此改名为“三元桥”。王建富谈道,存于岑港水库库底的保安桥、三元桥历史超过百年,具有较高的历史文化价值,建议相关部门予以完整记录,并迁移至陆地保护。

### 我市举行人体器官捐献志愿登记宣传活动 30多人成为器官捐献登记者

□记者 陈婷 通讯员 李开国 蔡长风

本报讯 由市红十字会、浙江海洋大学红十字会联合主办的“生命之约·大爱传递”人体器官捐献志愿登记宣传活动,11月12日上午在浙江海洋大学举行。当天,共有30多人成为最新一批人体器官捐献登记者。

据了解,今年以来,我市新增人体器官捐献志愿登记者223位。目前全市人体器官捐献登记者共有5181位,其中35周岁以下人员占了76.6%。我市已累计发生捐献器官(遗体、组织)42例。有意愿者可登录人体器官捐献微信公众号进行登记,也可直接到所在县(区)的红十字会或市红十字会登记。

### 舟港引26接连两次往返奔波 成功营救触礁工程船被困人员

□记者 方智斌 通讯员 吴筱颖

本报讯 昨天早上6时许,舟港引26接舟山引航站指令紧急出航,从一艘触礁搁浅船舶上成功救出了全部被困人员。

当时正停靠在岱山县衢山客运码头值班的舟港引26引航艇,突然接到指令:附近有一艘船舶触礁搁浅,急需救援。舟港引26立即起锚出航,顶着风浪航行20多分钟抵达琵琶栏岛西南角事发海域。

出事船舶是一艘百余米长的工程船,船上有多名工作人员被困,引航艇无法与触礁船只并排,只能用船头顶住触礁船舶,在起伏的海浪中把部分被困人员接回引航艇上。其中船上有3名被困人员主动要求继续在船上值守,引航艇只得先将已登艇人员送回。

刚返回码头的舟港引26又接到指令:触礁船舶倾斜幅度加大并已出现漏水,后续赶到的渔政船等救援船舶船体较大,难以接近,需要引航艇前去救援。于是,舟港引26再次驶向触礁船舶。

舟港引26再次赶到事发海域时,看到触礁船舶一侧已翘起,比引航艇高出了大约1米。引航艇小心翼翼地靠近触礁船舶,最终成功将留守的3名被困人员全部接到运回。

### 从“亮证”升级到“扫码” “献血达人”免费乘公交更便捷

□记者 岑瑜 通讯员 贺贤龙

本报讯 记者昨从市中心血站获悉,获浙江省无偿献血荣誉证的献血志愿者,将可凭“献血优享”码免费乘坐公交。

据了解,市卫健部门与交通运输部门建立信息互联互通,以数据共享、用户授权、“扫码”

互认方式,推出了“献血优享”码,实现了省无偿献血荣誉证获得者免费乘坐公交从“亮证”到“扫码”的转变,只要扫一扫“献血优享”码,就能便捷乘车。从12月1日开始,省无偿献血荣誉证获得者持社保卡到相关银行服务网点办理“献血优享”码。

### 购置粮食烘干加工设备提高产能,推动农商文旅多种业态融合发展

# 登步施“粮”策为民谋共富

奋进新征程 建功新时代 共同富裕新实践

□驻普陀记者 翁青青 通讯员 郭杰 高原

本报讯 近期,普陀登步岛大岙村富晒大米种植基地的230多亩单季晚稻成熟收割,在新投入的全自动粮食烘干加工设备的帮助下,实现了平均亩产超550公斤。这是登步岛管委会交出的一份成绩喜人的丰收共富“答卷”。

据了解,大岙村耕地面积占登步岛耕地总面积的50%。从2020年起步时的50多亩水稻发展到现在的

230多亩,由水稻种植带来的村集体收入从原来的10万元增为30余万元。但是,随着水稻种植规模,收益逐年增长,水稻种植收割效率低下、机械化水平不高、附加值低等问题日益凸显。

针对农业基础设施薄弱的短板,近年来,登步岛管委会根据岛上农业生产实际,积极推广应用专业农机设备。已先后购置水稻收割机、脱粒机等设备,提高农业生产效率。

“以前稻谷收割后,为防止发霉,要运到本岛进行烘干和加工,费时费力,还增加物流成本,销售利润减少很多。”大岙村党支部书记王小

平介绍说,前不久村里投入50余万元,购置了一套全自动粮食烘干加工设备。投用后,一天最多可烘干加工稻谷10吨以上,不出岛就能进行后续分拣包装流程,生产成本有了明显下降,大大提高了农业综合生产能力。

“今年全村晚稻种植迎来丰收,预计可出产大米60余吨。”王小平说,“明年更有底气和信心扩大水稻种植面积,争取种300亩以上。”

为解决部分荒地无人耕种的问题,登步岛管委会积极推动抛荒地流转和农田整治工作,在大岙村区块建设打造登步富晒大米种植基

地,通过“流转分散土地,集体承包耕种”方式,不断调动村民参与抛荒地改造的积极性,共享耕地提升改造“红利”。

今年,登步岛管委会在抓好农业基础上,延伸产业链条、拓展多元价值,推动农商文旅多种业态融合发展。据介绍,登步岛管委会正积极推进大岙农业园建设,改造该村废弃的养猪场,以当地农耕文化为载体,知青文化为场景,打造一个集农产品加工、农事体验、农事课堂、农业观光为一体的农业研学基地。该项目预计投资650万元,改造总面积33289平方米,目前已完成总工程量的75%。

### 省级文明校园舟山职业技术学校:

# 文明之花“香”满校园

推进精神文明建设

□记者 汪超群

本报讯 11月9日下午放学后,舟山职业技术学校南门口,30余名“海之骄”文明先锋队学生志愿者,担当“交通协管员”,与现场执勤交警一起疏导车流,引导师生文明出行。

打造“海之骄”文明先锋队,以学生自治引领校园文明风尚;开展“啄木鸟”式全员监督,用积分奖罚激发校园文明活力。在建设省级文明校园的过程中,舟山职业技术学校不断创新文明实践,健全

文明建设长效机制,让文明之花“香”满校园。

“同学你好,请把果皮丢进垃圾桶。”每个常规教学日,身着藏蓝色服装的文明先锋,出现在校园各个角落,从寝室文明、课堂文明、食堂文明、举止文明、网络文明等方面,劝阻各种不文明行为。这支由50余名学生组成的队伍,专门配备了执法仪和抄告单,在每晚自习结束后,统一将当日不文明行为,以抄告单形式反馈给各系部学工负责人和值班教师,后续跟进督导。

守护环境,洁净校园。该校常态化开展“人人都是啄木鸟,网格积分

来把关”活动,赋予每个系部、每个处室一定数额的起始分。被发现一次环境问题予以扣分,在交叉检查中“啄”出问题的系部、处室则有积分奖励。每个问题从发现到解决,由责任部门、监督部门、检查专班共同推进,师生齐力让校园环境更加整洁。

发扬“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神,推动社会主义核心价值观进教材、进头脑、进课堂;评比“文明班级”“文明学生”“十佳道德模范”“教书育人楷模”等先进典型,激发向上向善正能量;以《中学生日常行为规范》《中学生守则》为范本,持续深入推进

文明礼仪教育……学校从“尚礼、诚信、友善、求知、正义、自强”六个维度,组织开展“海文化”推广行动,并根据“海文化”内涵,做好校内自然景观和人文景观的整体规划和分期建设,有序实施校园美化、亮化、亮化、绿化、净化工程,开展环境教育与资源节约教育,提升师生校园生活幸福度。

文明创建只有起点,没有终点。学校负责人表示,将在省级荣誉的基础上接续奋斗,不断探索、丰富各类文明实践,让学校真正成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵养中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土。

### 流动CT车 开进六横岛



11月12日上午,舟山医院组织医疗力量到普陀区六横镇龙山、沙浦新村开展义诊,这是舟医流动CT车首次开进六横岛。其间免费CT检查80多人,发现早期肺癌恶性肿瘤患者2例。摄影 通讯员 刘生国

### 增强传播效应 擦亮政协品牌

◀上接第1版 推动政协协商与基层治理有效衔接,深入践行全过程人民民主的政治自觉。要善作善为,高质量建好用好,扎实推动民生议事堂“三位一体”平台建设提质增效。下一步要坚持“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众”的

原则,以更加开放的精神、创新的思路、务实的举措,把握基本点、突出关键点、抓住薄弱点,积极探索创新,全面深化拓展,加快建设实用、好用、管用的“民生议事堂”,全面推进“三位一体”工作,尽心竭力为基层群众办实事、解民忧、增福祉。

### 民间音乐汇生动演绎民俗风情

◀上接第1版 自11月11日第八届沈家门渔港民间民俗大会开幕以来,民俗大巡游、中外民俗嘉年华、全国特色舞龙展演、国风音乐会等,都给

市民和游客带来了沉浸式的民俗文化体验。之后,普陀将继续以节俭为媒打造文旅IP,用创新创意赋能文旅产业发展,打造海岛旅游新热点、新高地、新名片。

### 讲文明 树新风 公益广告

俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费